

PATAGÓNIA

Patagónia je jednou z najkrajších a najpôsobivejších častí Južnej Ameriky. Zo severozápadu ju ohraničujú Andy, na západe ju obmýva Tichý oceán a na východe Atlantický. Rieky Colorado a Barrancas sú považované za severnú hranicu argentínskej časti. Názov údajne pochádza z obdobia, keď na toto územie dorazil Magalhães a uvidel patagoncov - „ľudí - obrov“, keďže priemerná výška obyvateľov bola značne vyššia ako výška Španielov. Na jej území sa nachádzajú púšte, stepi aj pastviny. Najväčšia časť Patagónie sa nachádza v Argentíne, zvyšok v Chile. Spolu má Patagónia rozlohu viac ako 1 milión km². Oblasť je veľmi riedko obývaná. Žijú tu necelé 2 milióny obyvateľov.

Argentínsku časť je z väčšej časti pokrytá pláňami, ktoré pripomínajú stepi. Niekedy sú tieto pláne takmer bez vegetácie. Taktiež sú plné rybníkov s polo slanou vodou. Smerom k Andám rastlinstva pribúda a taktiež tu žije niekoľko zvieracích druhov. Rastlinstvo na západe pozostáva prevažne z buka a ihličnanov. Počas roka tu padá veľa zrážok a kvôli nízkej teplote a studeným prúdom sa voda mení na ľadovce a ľadovcové polia. Sú tu najväčší ľadových polí v južnej pologuli okrem Antarktídy.

Celková klíma je chladná a suchá. Východné pobrežie je teplejšie ako západné, a to najmä lete. Lamy, pumy, patagónske líšky a podzemné hlodavce sú pre Patagóniu najviac charakteristické. Patagónske stepi sú jednými z posledných oblastí kde žijú lamy a vtáky nandu. Mara stepná je najcharakteristickejším zvieratom pámp. Patagónia je veľmi bohatá na rôzne druhy vtákov. Vyskytujú sa tu papagáje, kolibríky, kondory, plameniaky, no aj husi a kačice. Ku morskej faune patria veľryby, tučniaky, kosatky a tulene. Polostrov Península Valdés je zapísaný na zozname svetového dedičstva UNESCO, kvôli svojmu globálnemu významu ako miesto pre zachovanie morských cicavcov.

Medzi hlavné ekonomické aktivity v Patagónii patrí ťažba, chov hospodárskych zvierat (najmä oviec), pestovanie pšenice, ovocia, produkcia oleja no ale aj lov veľrýb. V súčasnosti sa asi polovica (8 miliónov) argentínskych oviec chová v Patagónii. Mesto Chubut je hlavným producentom vlny. Výroba energie je tiež kľúčovou súčasťou miestneho hospodárstva. Kvôli predaju oleja, baníctvu, poľnohospodárstvu a energetike bola vybudovaná železnica spájajúca mestá Buenos Aires a San Carlos.

V druhej polovici 20. Storočia sa začal cestovný ruch stávať čoraz dôležitejšou súčasťou ekonomiky Patagónie. Región priťahuje stále viac a viac návštevníkov. Medzi hlavné turistické atrakcie patrí ľadovec Perito Moreno, polostrov Valdés a vodopády Iguazú. Vďaka cestovnému ruchu sa zdvihol záujem o tradičné remeslá. Taktiež sa zvýšil export textílií a domácich cukroviniek. Vďaka zvýšenému záujmu o Patagóniu sa región dostal aj do pozornosti rôznych celebrit ako napríklad herca Sylvestera Stallonea alebo Lucianoa Benettona, ktorí sa v Patagónii zakúpili vlastné pozemky.

Jednou z najväčších rarít oblasti Patagónie je ľadovec Perito Moreno. Je jediným ľadovcom na svete, ktorý sa netopí a mierne pohybuje. Podľa niektorých až 2 metre denne.

Zdroje:

<http://dromedar.zoznam.sk/cl/1000016/1297676/Carovna-Patagonia>

<https://en.wikipedia.org/wiki/Patagonia>